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Triángulos 
[image: image8.png]


[image: image9.jpg]DESCARGA

MATEMATICAS




Se tiene tres satélites geo-estacionarios “A”, “B” y “C” alrededor de la Tierra como se muestra en la figura.
A
B

C
La señal que va del satélite “A” a “C” pasando por “B” se demora 0,28 s, la señal que va del satélite “B” a “A” pasando por “C” se demora 0,35 s y la señal que va de “C” a “B” pasando por “A” se demora 0,3 s. ¿Se podrá averiguar las distancias que separa a los satélites? ¿Cuáles son esas distancias, si las señales viajan a la velocidad de la luz, la cual es 300 000 km/s?
Introducción:
Los triángulos y los cuadriláteros son polígonos de menos lados que existen pero de mucha importancia en el desarrollo de la Geometría. Tal parece que en la antigüedad, los egipcios le dieron una importancia preponderante, especialmente si se trataba de rendir culto a sus fallecidos gobernantes. Algunos de estos llamados Faraones, tuvieron por tumbas enormes edificaciones que tenían forma de pirámides o de figuras que terminaban en punta, las caras de estas pirámides tenían forma de polígonos de tres lados.
Forma triangular

Las propiedades y las formas de las figuras geométricas que conocemos se aplicaron y se aplican en diversos campos como por ejemplo: En la arquitectura, en la ingeniería, en la topografía y en algunas actividades técnicas.
Una de esas figuras es el triángulo, el cual es una figura muy reconocida, pero: ¿para qué sirve el triángulo? A esta pregunta se le puede dar diversas respuestas (dependerá de quién la responda).
Por la historia se sabe que el hombre primitivo a las puntas de sus herramientas de caza les daba forma de figura triangular (mejor eficacia al impactar).
Definición: El triángulo es la reunión de tres segmentos en forma consecutiva y de extremos comunes.
Notación:

ABC: Triángulo "ABC"
Pirámide de base cuadrada


Forma triangular


B 
y
c 

a

Elementos:  Vértices: A, B, C Lados: AB, BC, AC Ángulos:
-  Internos: , , 
-  Externos: x, y, z
Hacha primitiva

x 


z
A 
b 
C
Perímetro: 2p
2p = a + b + c


Región triangular

Semiperímetro: p p =  a + b + c
2
Clasificación de los triángulos 


b. Triángulo rectángulo.- Tiene un ángulo recto.
I.  Según sus lados
a. Triángulo escaleno: Sus lados son de diferente medida.


Cateto 
Cateto


Hipotenusa


 +  = 90º
B
c 
a
A 
b 
C


a = b = c


Teoremas fundamentales
1. Suma de los ángulos internos:
b. Triángulo isósceles: Dos lados miden igual y al tercero se le llama base.


 +  +  = 180º


2. Suma de los ángulos externos:
L 
L


base

y
x + y + z = 360º
x 
z
c.  Triángulo equilátero: Sus tres lados miden igual.

3. Medida de un ángulo exterior:
La suma de dos ángulos internos es igual al tercer ángulo externo.
60º
L
L
60º
60º
L


 
z =  + 
 
z
II. Según sus ángulos
a. Triángulos oblicuángulos.- Se divide en:
*  Triángulo acutángulo: Es aquel que tiene sus ángulos agudos.

Propiedades adicionales: I.
b°
a° 
y° 
c°
 
,  ,  < 90º

y° = a° + b° + c°
 

*  Triángulo obtusángulo: Es el que tiene un ángulo obtuso.


II.


°
°
90º <  < 180º

° + ° = 180°
 Problemas resueltos
1.  En la figura, calcular "x".


3. En la figura: PQ // AC y AP = 5 ; QC = 7.
Calcular el valor de "PQ".
B
B
x+50°
P
I
Q
80° A

4x + 10°
C




A 


C
Solución:
Notemos que nos dan dos ángulos externos, busquemos entonces el tercero en "A". El suplemento de 80° es
100°.

Solución:


B 
Por alternos internos:
m 
PIA = 
B
x+50°

m 
QIC = 
P   5   I
7
Q


5
7
100°


80°



4x + 10°


A 
C
A
C
Por: Suma de  s externos= 360°
100° + (x + 50°)+ (4x + 10°) = 360°
5x + 160° = 360°  5x = 200°  x = 40°
2. En la figura se pide el valor de "x".
Si: DB = BC

API: Isósceles (AP = PI = 5)
IQC : Isósceles (IQ = QC = 7)
  PQ = 5 + 7 = 12
4.  En la figura, calcular "x"
B
B 
x
20° x
30°
A 
D 
C



A

Solución:

40°

 
C
Solución:
B
x
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                                        B
x
20°


I
40°
 

A
 
 
C

30° 
50° 
50°
A
D
C

AIC :
externo +  = 40°
ABC:
externo x = 2 + 2
x  2()
40
x = 80°
5.  Si: a + b = 110° y c = 30°, calcular "x".
b

a) 10°
b) 12°
c) 15°
d) 8°
e) 9°
4. Calcular "a + b + c + d".
c b
x 
50º
a
d
a 
c
Solución:


B
b
110°  30°

a) 300°
b) 270°
c) 290°
d) 310°
e) 360°
5. Calcular "x", si: AD = DB y BC = CD.
B
D a+b + c =140° E   x


140º
x
A 
D 
C
A 
a 
30° c  C
B
D  : Por propiedad adicional:  BDC = a + b + c
A
C
x + 140° = 180°


a) 10°
b) 15°
c) 20°
d) 25°
e) 30°
6. Calcular "x"
D
x
140°
E

x = 40° 
x
x
Problemas para la clase




1. Calcular "x".
a) 45°
b) 60°
c) 70°
x
d) 80°
e) 55°
130º
110º
a) 60°
b) 70°
c) 50°
d) 40°
e) 45°
2. Calcular "x".

7.  Calcular "x"


x
63º
2
2


10x

a) 41°
b) 31°
c) 21°
d) 20°
e) 30°
40º


12x


8. Calcular "x"
a) 8°
b) 9°
c) 10°
d) 12°
e) 15°
3. Calcular "x".


25º
x

35º
120º
3x 
8x

a) 45°
b) 55°
c) 70°
d) 80°
e) 60°
9. Calcular "PQ"
Si: BQ // AC ; AB = 6 y BC = 8.
B
P
Q

13.Calcular "x"
2x x
3x
 
 
5x 
4x
 

A
C
a) 1
b) 2
c) 3 d) 4
e) 5
10.Calcular " +  + "


a) 9°
b) 10°
c) 12°
d) 15°
e) 18°
14.Calcular "x"
3x

4x
4x
4x
3x


a) 360°
b) 720°
c) 540°
d) 900°
e) 1 080°
11.Si: L1
L2 ; calcular "x".


a) 15°
b) 10°
c) 25°
d) 40°
e) 45°
15.Calcular "x"
x
40º
x
L1
45º


60º
3x
L2
2


a) 50°
b) 40°
c) 30°
d) 25°
e) 20°
16.Calcular "x"
a) 60°
b) 80°
c) 50°
d) 55°
e) 90°
12.Calcular "x".

x
42º
54º
 
   
2x
a) 96°
b) 48°
c) 78°
x 
d) 38°
e) 56°
x 
17. Calcular "x"; si: a + b = 150°.
3x 
2x
a) 15°
b) 30°
c) 24°
d) 18°
e) 20°


a
x
2x 
b

a) 60°
b) 40°
c) 50°
d) 75°
e) 30°
18.Calcular ""

2. Calcular "x"
3

2

B 
x
76º
4
3


3
3


	a) 10°
	b) 12°
	c)
	15°

	d) 9°
	e) 18°
	
	


19.Si: AB = BC, calcular "x".
B
80º
2x
60º
A 
C
30°

A 
C
a) 21°
b) 20°
c) 24°
d) 18°
e) 19°
3. Calcular "x", si: AD = DB = BC.
B
x
160º
A 
D 
C
a) 100º
b) 80º
c) 90º
d) 98º
e) 105º
4. Calcular "x"
20.Dado el triángulo rectángulo ABC recto en B, sobre BC
y AC se toman los puntos E y F respectivamente, tal que: AB = BE = EF = FC. Hallar m   ACB.
a) 20°
b) 18°
c) 30°


20º
x
34º


60º


154º
d)  45
e) 15°
2
Autoevaluación
1. Calcular " a + b + c + d + e + f "


a) 20º
b) 30º
c) 40º
d) 50º
e) 60º
5. Calcular "x"

c 
  
b
a 
d
3x
  
x
f 
e 
20º
	a) 180º
	b) 360º
	c) 270º
	a)
	12º
	b)
	15º
	c)
	18º

	d) 450º
	e) 330º
	
	d)
	20º
	e)
	25º
	
	


Claves
1.  b
2. e
3. a
4. c
5. d
	3


AÑO





  











a) 40°�
b) 20°�
c)�
�
d) 25°�
e) 15°�
�
�









